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Інститут біоенергетичних культур і цу-
крових буряків (ІБКіЦБ) є унікальною на-
уково-дослідною установою, яка здійс-
нює науково-технічне забезпечення двох 
надзвичайно важливих народногосподар-
ських галузей України — цукробурякового 
виробництва й біоенергетики та відпові-
дає не тільки за науково-теоретичні роз-
робки, а й за їх всебічну виробничу пере-
вірку та супроводження у виробництво.

Основними видами науково-техніч-
ної продукції Інституту є:

• теоретична розробка генетич-
них, біотехнологічних та фізіолого-біо-
хімічних методів створення високоадап-
тивних вихідних матеріалів для потреб 
селекції цукрових і кормових буряків, а та-
кож озимої пшениці, проса, гороху, вівса, 
озимого жита, горошку посівного, багато-
річних трав і біоенергетичних культур — 
міскантусу, проса прутоподібного, енер-
гетичної верби, сорго, павловнії та цілого 
ряду нішових культур;

• створення на цій основі конку-
рентоспроможних сортів і гібридів наз-
ваних культур, виробництво їх посівного 
й садильного матеріалу та розробка бі-
оадаптивних технологій їх вирощування;

• наукове обґрунтування зерно-
во-бурякових сівозмін відповідно до умов 
господарювання та земельних відносин;

• обґрунтування організаційно-еко-
номічних моделей і концепцій оптималь-
ного функціонування бурякоцукрового 
комплексу та біоенергетики, програм роз-
витку на певні періоди й розробка норма-
тивно-правових документів із даних про-
блем;

• розробка заходів із біологізації 
удобрення та захисту рослин, екологіза-
ції середовища й розвитку польових біо-
ценозів;

• науково-методичне керівництво 
широкою мережею наукових закладів із 
проблем селекції, насінництва, розсад-
ництва й технологій перерахованих вище 
культур; участь у виконанні міжнародних 
програм із даної тематики на основі гран-
дів.

Інститут від самого початку в 1922 р. 
був створений як Український інститут се-
лекції (НІС) і розташований на окраїні м. 
Києва в корпусі мецената Г. П. Гладеню-
ка. В той час там було чисте поле, де іс-
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нували дослідні ділянки, були побудовані 
вегетаційні будиночки, а згодом теплиці, 
та здійснювались науково-дослідні робо-
ти з культурою цукрових буряків й інших 
культур бурякової сівозміни.

Історично так склалося, що на той 
час в Україні вже функціонували дослід-
но-селекційні станції, дослідні насінниць-
кі господарства, проводились колектив-
ні (згодом державні) сортовипробування. 
Так, ще в 1850 році в селі Калинівці на Ві-

нниччині було створено насінницьке гос-
подарство. В 1885 р. організована Немер-
чанська дослідно-селекційна станція на 
Поділлі, яка після переведення на Схід 
у зв’язку з військовими діями, перетворе-
на на Веселоподільську станцію в Полтав-
ській області з датою заснування від 1915 
року. В 1888 році була заснована Ула-
дово-Люлинецька дослідно-селекційна 
станція на Вінниччині, в 1897 році — Іва-
нівська на Сумщині, в 1898 році — Ялтуш-
ківський селекційний пункт, який у 1925 
році був перетворений на дослідно-се-
лекційну станцію. В 1899 році — органі-
зована Верхняцька селекційна станція на 
Черкащині. В 1893 році — Веселополо-
вецька селекційна станція Київської об-
ласті, яку в 1922 році перетворено в Біло-
церківську дослідно-селекційну станцію.

В організаційному плані слід відмі-
тити створення в 1920 році сорто-на-
сінницького управління при Головцукрі, 
селекційних курсів та мережі колективних 
(в подальшому державних) сортовипро-
бувань. Організаторами науково-дослід-
них установ і насінницьких господарств до 
державного перевороту 1917 року були 
крупні цукрозаводчики — Бобринські, Ха-
ненки, які мали родинні зв’язки з сім’ями 
Терещенків, Браницьких, Потоцьких та ін.

Основним завданням таких форму-

вань було забезпечення розмноження на-
сіння сортів іноземної селекції, яке після 
обробки на іноземних насіннєвих заводах 
продавалось Україні за досить високими 
цінами — по 2400–3000 золотих рублів за 
центнер. Здійснювалось також випробу-
вання іноземної техніки, відпрацьовува-
лись прийоми агротехніки вирощування 
цукрових буряків, зокрема застосування 
добрив, обробітку ґрунту та ін.

У зв’язку з війною 1914–1917 рр. та 

громадянською війною в росії відбував-
ся значний занепад галузі, виробництво 
цукру впало до 51 тис. т, або до 36% від 
загального виробництва 1914 р. Між тим, 
розвиток цукроваріння в Україні в ті часи 
вимагав значно більших обсягів і якості 
цукросировини, яких не могла дати цукро-
сировина, що була вирощена з іноземних 
сортів, мало пристосованих до ґрунто-
во-кліматичних умов України. Тому в 1922 
році в м. Києві й був створений Україн-
ський інститут селекції (НІС), в організа-
ції якого приймали участь представники 
вже існуючих тоді дослідно-селекційних 
установ і насінницьких господарств, які 
згодом стали складовою частиною за-
гальної системи. Від початку 20-х років 
буряківництво в Україні почало поступо-
во відроджуватись, чому значною мірою 
сприяв розвиток бурякової науки. Відтак, 
вже в період 1922–1929 рр. в селекційній 
мережі НІС було виведено ряд високопро-
дуктивних сортів цукрових буряків, що пе-
реважали за врожайністю й цукристістю 
сорти іноземної селекції та були краще 
пристосовані до місцевих ґрунтово-клі-
матичних умов. А їх розвинене насінни-
цтво дозволило вже в 1929 році позбутися 
ввезення в Україну насіння з-за кордону. 
В 1927 році був перевершений також до-
воєнний обсяг виробництва цукру. В по-
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дальшому площа під цукровими буря-
ками в Україні зростала й в окремі роки 
досягала понад 1,5 млн. гектарів.

Біля витоків створення Інститу-
ту стояли начальник сорто-насінниць-
кого управління А. К. Запорожець, відо-
мі вчені — проф. В. В. Колкунов, він же 
й перший директор, академік Є. П. Вот-
чал, С. Л. Франкфурт, проф. М. К. Малю-
шицький, проф. О. О. Табенський, проф. 
Г. А. Левицький.

З Інститутом та його дослідною ме-
режею на протязі ряду років пов’язані 
такі видатні вчені, як академіки Є. П. Вот-
чал, А. І. Душечкін, О. І. Опарін, І. В. Якуш-
кін, І. В. Бузанов, А. Л. Мазлумов, 
П. А. Власюк, В. Ф. Зубенко, М. В. Роїк, 
члени-кореспонденти Г. А. Левитський, 
Е. В. Зверозомб-Зубовський, В. П. Мурав-
йов. Та ряд представників наступних по-
колінь (див. далі).

Інститут очолювали в різні роки — 
В. В. Колкунов, М. М. Панасюк, А. С. Мі-
щенко, І. Ф. Бузанов, І. Ф. Зубенко, 
а з 1993 року — М. В. Роїк. 

Після організації в 1922 р. Україн-
ського інституту селекції він кілька разів 
трансформувався залежно від постав-
лених завдань, зміни системи влади та 
інших соціальних, економічних і навіть 
політичних причин. Так, у 1934 р. УНІС 
було приєднано до складу новостворе-
ного Всесоюзного науково-дослідного ін-
ституту цукрової промисловості, а в 1945 
році на базі наукового інституту селекції 
було створено Всесоюзний науково-до-
слідний інститут цукрових буряків (ВНІЦ), 
який функціонував до 1992 року.

Після розпаду Союзу на базі ВНІЦ 
був створений Інститут цукрових буря-
ків Української академії аграрних наук 
(ІЦБ УААН), який у 2011 році реформо-
вано в Інститут біоенергетичних культур 
і цукрових буряків Національної академії 
аграрних наук України. Такий унікальний 
науковий заклад по культурі цукрових бу-
ряків було створено саме в Україні не ви-
падково. Ще задовго до державного пере-
вороту в 1917 р. Україна стала центром 
бурякосіяння в царській росії. Перші цу-
крові заводи в Україні розпочали працю-
вати ще з 20-х років XIX ст. (с. Макошине 
Чернігівської губернії — 1824 р. та Тро-
шане Київської губернії — 1826 р.). Ви-
рощувались цукрові буряки в основному 
в Київській, Подільській, Волинській, Хар-
ківській, Полтавській, Чернігівській губер-
ніях, а в росії — лише в Курській і Воро-
нежській. В 1913 р. під посівами цукрових 
буряків знаходилось 676 тисяч гектарів, 
в т. ч. в Україні 558 тис. га, або ~ 88%.

Паралельно з цим Інститут, дослід-
но-селекційні станції та дослідні господар-
ства також зазнали суттєвих трансфор-
мацій, викликаних розвитком економіки 
країни, змінами державно-політичного 
устрою, розрухою в період Другої світо-
вої війни та ідеологічним впливом на нау-

кові кадри в період сталінських репресій. 
Так, мережа від підпорядкування Україн-
ському інституту селекції в 1930 році пе-
рейшла до підпорядкування Українсько-
му науково-дослідному інституту цукрової 
промисловості; в 1934 році — Всесоюз-
ному інституту цукрової промисловості, 
а в 1945 році — Всесоюзному інституту 
цукрових буряків (ВНІС), у зв’язку з чим, 
по суті, охопила всі зони бурякосіяння 
в колишньому радянському союзі та ста-
ла основною рушійною силою в розвитку 
науково-технічного прогресу в даній галу-
зі. Основною науково-технічною продук-
цією стали нові сорти й гібриди цукрових 
буряків, зернових, зернобобових і трав, 
нові типи машин, а також значні партії 
суперелітного, елітного на той час і фа-
бричного насіння вище згаданих культур.

Найбільшого розвитку Інститут і його 
мережа досягли в 70-х роках минулого 
століття в статусі Науково-виробничо-
го об’єднання «Цукрові буряки», в яке 
входили ВНІС, Північно-Кавказький фі-
ліал ВНІС, Центральна селекційна стан-
ція в м. Умань, заснована на базі колиш-
нього селекційного пункту, Білоцерківська 
ДСС, Верхняцька ДСС, Веселоподіль-
ська ДСС, Іванівська ДСС, Уладово-Лю-
линецька ДСС, Бійська ДСС і Ялтушків-
ська ДСС. Об’єднання існувало до 1992 
року і після розпаду радянського союзу 
українська частина всесоюзної мережі 
була підпорядкована Інститутові цукро-
вих буряків Української академії аграр-
них наук (УААН).

У 1993 році структура ІЦБ УААН ви-
глядала так:

- Філія ІЦБ (м. Умань);
- Експериментальна база з селек-

ції та насінництва «Олександрія» Київ-
ської області;

- Дослідно-селекційні станції:

 Білоцерківська ДСС Київської 
області;

 Верхняцька ДСС Черкаської об-
ласті;

 Веселоподільська ДСС Полтав-
ської області;

 Іванівська ДСС Сумської облас-
ті;

 Уладово-Люлинецька ДСС Ві-
нницької області;

 Ялтушківська ДСС Вінницької 
області.

В мережі Інституту діяли такі дослід-
ні елітні господарства, як «Артеміда» Ві-
нницької області, ім. 9 Січня Київської 
області, «Корделівське» Вінницької об-
ласті, «Нива» Київської області, «Пархо-
мівське» Харківської області, «Правдин-
ське» Сумської області, «Саливонківське» 
Київської області, «Шевченківське» Київ-
ської області, «Христинівське» Черкась-
кої області.

До складу системи були також вклю-
чені дослідно-насінницьке господарство 
«Тростянецьке» Сумської області, експе-
риментальне господарство «Бурякотех-
ніка» з випуску машин для насінництва 
цукрових буряків та дослідно-тепличне 
господарство «Іване-Золоте» з вирощу-
вання рослин стевії.

На теперішній час Інститут і мережа 
його дослідно-селекційних станцій і на-
уково-дослідних господарств функціо-
нують в наступному складі (дивись та-
блицю №1).

Земельне користування Інституту 
спільно з мережею становить 28,3 тис. га 
с.-г. угідь, з них 23,7 тис. га ріллі. В сис-
темі працює 1062 чол., з них наукових 
працівників 165 чол., в т. ч. в Інституті 
129 осіб, з них 73 наукових співробітни-
ків, у т. ч. 17 докторів наук, 35 кандидатів 

Установи: Адреси:
ІБКіЦБ м. Київ, вул. Клінічна, 25

Білоцерківська ДСС Київська обл., Білоцерківський р-н., с. Мала 
Вільшанка 

Веселоподільська ДСС Полтавська обл., Семенівський р-н., с. Вере-
міївка

Верхняцька ДСС Черкаська обл., Христинівський р-н., с. Верх-
нячка 

Уладово-Люлинецька ДСС Вінницька обл., Калинівський р-н., с. Уладівка
Іванівська ДСС Сумська обл., Охтирський р-н., с. Сонячне

Ялтушківська ДСС Вінницька обл., Барський р-н., с. Черешневе
Державне підприємство (до-

слідне господарство) «Шевчен-
ківське»

Київська обл., Тетієвський р-н., с. Денихівка

Науково-дослідне господар-
ство «Саливонківське»

Київська обл., Васильківський р-н., с. Гребінки

Державне підприємство (до-
слідне господарство) «Озерна»

Київська обл., Білоцерківський р-н., с. Озерне

Таблиця 1.
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наук, працює аспірантура та докторанту-
ра з підготовки кадрів вищої кваліфікації 
за спеціальностями: 201 — Агрономія, 
202 — Захист і карантин рослин. В скла-
ді Інституту 6 наукових відділів та 14 ла-
бораторій і 4 сектори. Провідними з них 
є відділ селекції сталих технологій виро-
щування деревних біоенергетичних куль-
тур; відділ селекції, генетики та цитології, 
лабораторія насіннєзнавства, відділ здо-
ров’я рослин із провідними лабораторіями 
гербології, фітопатології та сектором ен-
томології, відділ землеробства та агрохі-
мії з традиційно висококласною хімічною 
лабораторією, контрольно-насіннєвою 
аналітично-технологічною лабораторією 
й сектором діджиталізації технології зем-
леробства та рослинництва, відділ циф-
рових технологій в агрономії, лаборато-
рія досліджень з економіки, маркетингу 
й інтелектуальної власності.

За час своєї сторічної діяльності Ін-
ститут і його система здобули цілий ряд 
наукових досягнень, у т. ч. світового рівня, 
здійснили справжні подвиги, в той же час 
зазнавали й певних невдач, в т. ч. пере-
живали певні трагічні моменти, зумовле-
ні здебільшого зовнішніми факторами — 
історичними та політичними процесами, 
що відбувались в країні й пов’язані, в ос-
новному, з періодом репресій 30-х ро-
ків, Другою світовою війною й розрухою 
в період розвалу радянської системи та 
кризами в період перебудови й перехо-
ду економіки України на ринкові основи.

До найбільш видатних досягнень Ін-
ституту та його мережі за всі попередні 
100 років слід віднести:

•  Виведення в період 1922–1929 
рр. вітчизняних сортів цукрових буряків 
із використанням місцевих селекційних 
матеріалів, які перевершили за продук-
тивністю сорти іноземної селекції, в чому 
була особлива заслуга селекціонерів Ула-
дово-Люлинецької, Іванівської, Білоцер-
ківської, особливо Верхняцької ДСС, 
селекційні матеріали яких використову-
вались не тільки селекціонерами України, 
а й селекціонерами всієї території коли-
шнього союзу, що дозволило країні від-
мовитись у 1929 році від ввезення насін-
ня іноземної селекції.

•  Створення впродовж 30-х років 
минулого століття нових сортів цукрових 
буряків із високою врожайністю й підви-
щеним рівнем цукристості, піонером яко-
го виступила Верхняцька ДСС, отриман-
ня тетраплоїдів та створення в 1940 році 
поліплоїдної форми цукрових буряків із 
наступним введенням їх в культуру, що 
дозволило значно підвищити рівень уро-
жайності коренеплодів протягом десятків 
років аж до 80 року минулого століття.

•  Героїчний подвиг селекціонерів, 
насіннєводів та інших фахівців Інституту 
та дослідно-селекційних станцій і дослід-
них господарств, які в період Другої світо-
вої війни, виїхавши в евакуацію, вивезли 

найцінніші сортові матеріали в Киргизію, 
Казахстан, Узбекистан та в Алтайський 
край, створили там бригади з вирощу-
вання насіння, розмножили його й одер-
жали таку кількість посівного матеріалу, 
яку вистачило для посіву всіх площ під 
цукровими буряками в господарствах, що 
звільнились від окупації в 1943–1944 ро-
ках.

До складу бригад під керівниц-
твом директора інституту І. Ф. Бузано-
ва входили В. М. Шевченко, С. І. Кузь-
міч, О. П. Мельничук, К. А. Бровкіна, 
М. І. Орловський, В. В. Задлер, П. О. Не-
федова, М. А. Шелехов, М. А. Григор’єв, 
О. І. Адаменко, Ю. А. Тонкаль, С. І. Печер, 
П. І. Вербінський. Роботу з розмножен-
ня насіння інших культур бурякових сіво-
змін вели в Узбекистані Л. П. Максимчук, 
А. Т. Курбатова, Т. А. Стегайло, М. С. Мар-
тиненко. Продовжували займатись селек-
цією цукрових буряків А. Л. Мазлумов, 
Т. Ф. Гринько, О. В. Попов, В. П. Сукачов, 
О. Ф. Гельмер.

Крім того, сотні працівників Інститу-
ту й його мережі брали участь у Другій 
світовій війні безпосередньо на фрон-
тах, в партизанських загонах, навіть у під-
піллі. Багато з них загинуло. Значна біль-
шість нагороджена орденами й медалями, 
а головний зоотехнік системи Д. Г. Гурен-
ко став Героєм.

•  Відновлення у повоєнні роки, 
особливо в період 1945–1950 рр. в Ін-
ституті й практично в усіх формуваннях 
системи зруйнованого війною майна, се-
лекційно-насіннєвих матеріалів, кадрово-
го потенціалу.

•  Відкриття О. К. Коломієць, ви-
датним селекціонером Білоцерківської 
ДСС, однонасінної форми цукрових бу-
ряків і створення нею в 1953 р., спільно 
з селекціонерами інших ДСС, однонасін-
ного сорту цукрових буряків «Білоцерків-
ський однонасінний», який у 1956 р. впер-
ше в світі було районовано. За створення 
однонасінних цукрових буряків О. К. Ко-
ломієць та ще п’яти особам: О. В. Попо-
ву, М. Г. Бордонос, Г. С. Мокану, І. Ф. Буза-
нову, В. П. Зосимовичу була присуджена 
в 1960 р. найвища державна премія. Ве-
ликий внесок у створення однонасінної 
форми зробив також В. Ф. Савицький, 
який працював на Білоцерківській ДСС 
генетиком із 1926 року, але з політичних 
мотивів довго не визнавався як співавтор.

•  Агротехнічне й економічне об-
ґрунтування та участь у створені спільно 
з конструкторськими організаціями нових 
типів машин для буряківництва, їх пере-
вірка у виробничих умовах на полях до-
слідно-селекційних станцій та впрова-
дження у виробництво.

•  Створення й виробнича пере-
вірка прогресивних способів збирання та 
вивезення коренеплодів цукрових буря-
ків — потокового й потоковоперевалоч-
ного; напівпарового й поліпшеного спо-

собів обробітків зябу.
•  Виведення та впровадження 

у виробництво одноросткового сорту цу-
крових буряків «Ялтушківська однона-
сінна» (1958 р.). Виробнича перевірка 
та широке впровадження у виробництво 
технології посіву цукрових буряків на кін-
цеву густоту.

•  Участь у обґрунтуванні, розроб-
ці, виробничій перевірці та впровадженні 
у виробництво нового 12-рядного комп-
лексу машин для буряківництва, який доз-
волив здійснити повну механізацію проце-
сів на вирощуванні й збиранні цукрових 
коренеплодів і звести до мінімуму ручну 
працю.

•  Теоретична розробка та засто-
сування в селекційній практиці гібридів 
цукрових буряків на основі цитоплазма-
тичної чоловічої стерильності (М. В. Роїк, 
В. Г. Перетятько, І. Я. Балков, О. Г. Кулік).

•  Здійснення повної механіза-
ції вирощування й збирання насінників 
цукрових буряків — висадко-посадочні 
машини ВС-4, ВПС-2,8 і ВПТ-4, просап-
ні культиватори, бурякокомбайни, тран-
шейні канавокопачі ТКУ-0,9, бульдозе-
ри, сортувальні столи, зернозбиральні 
жатки ЖУС-4,2 і ЖРБ-4,2, післязбираль-
ні очисні комплекси ЗАВ і сушарки типу 
КЄС (виконавці В. М. Крижко, Ю. В. Му-
сієнко, І. І. Мар’ян, М. Б. Лютий, М. В. Бу-
сол).

•  Введення в життя принципово 
нової технології насінництва на ЧС-основі 
(1970–1973 рр.) з використанням комбіно-
ваних ліній О-типу, ЧС-аналогів, багатона-
сінних запилювачів і ЧС-гібридів (О. І. Фе-
доров, В. С. Доля, О. В. Добротворцева, 
Н. Г. Гізбуллін, В. А. Доронін, А. А. Мусі-
єнко, Л. Л. Островський, В. М. Балан).

•  Матеріально-технічне перео-
снащення в період 70-х років наукових 
установ і дослідних господарств мережі 
новими видами техніки, наукового облад-
нання, приладами, хімічними реактива-
ми, засобами захисту рослин та добри-
вами.

•  Монтаж на селекційних станціях 
теплиць голландського типу, встановлен-
ня нових ліній із визначення цукристості 
типу «Вінема», поставка малогабарит-
ної техніки для селекції та ін. Закладен-
ня на Верхняцькій, Іванівській, Білоцер-
ківській дослідно-селекційних станціях 
багаторічних стаціонарів. Технічне пе-
реоснащення буряківництва на науко-
вій основі дало відмінні результати. За 
короткий період (1975–1985 рр.) валові 
збори цукрових буряків у країні виросли 
на 20%. Зокрема, в Україні в 1985–1990 
рр. виробництво коренеплодів станови-
ло близько 50 млн. т, а виробництво цу-
кру — 5 млн. т у середньому на рік. За-
ради справедливості варто відзначити, 
що розвиток цей був екстенсивний — за 
рахунок розширення посіву.

•  Впровадження в 1980 році тех-
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нологій підготовки насіння на Тростя-
нецькому насіннєвому підприємстві, які 
включали шліфування, калібрування, ін-
крустацію та капсулювання з включенням 
захисно-стимулюючих хімічних компози-
цій. Виробництво такої кількості добазо-
вого, базового й сертифікованого насін-
ня, якої вистачало не тільки на власну 
посівну площу, а й для росії, Казахста-
ну, Киргизії, Азербайджану, Молдови, бі-
лорусії, Литви, Латвії та інших країн.

•  Районування в 1981 році першо-
го вітчизняного однонасінного ЧС-гібрида 
сорту «Ювілейний», а згодом — ЧС-гібри-
дів ди- і триплоїдного рівня «Український 
ЧС-70», «Льговсько-Верхняцький ЧС-31», 
«Іванівський ЧС-33», «Білоцерківський 
ЧС-57», «Ялтушківський ЧС-72» та ін., 
що дозволило відмовитись від вирощу-
вання сортів цукрових буряків і повністю 
перейти на ЧС-гібридну селекцію, почи-
наючи з 2000 року.

•  Впровадження за ініціативою ко-
лишнього директора Ялтушківської ДСС 
Роїка М. В. (нині — директор ІБКіЦБ) при 
підтримці провідних селекціонерів нау-
кових селекційних програм «Інтеркрос» 
і «Бетаінтеркрос», які дозволили приско-
рити строки виведення ЧС-гібридів цукро-
вих буряків шляхом збільшення комбіна-
цій схрещування в кілька разів. Завдяки 
цьому були виведені нові високопродук-
тивні гібриди — «Рамзес», «Олександрія», 
«Софія», «Кварта», «Уманський ЧС-90», 
«Український ЧС-72», «Веста», «Злука», 
«Ольжич», «Булава», «Анічка» та інші 
з урожайністю 70–80 т/га та високим рів-
нем цукристості.

•  Включення в дослідно-селекцій-
ний процес і виробничу перевірку крім цу-
крових буряків біоенергетичних та інших 
культур бурякових сівозмін, а також ряду 
нішових культур, вирощування й реаліза-
ція їх насіння та розсади. Дослідно-селек-
ційні станції мережі в даний час спеціалі-
зовані на селекції та виробництві насіння 
таких сільськогосподарських культур:

Білоцерківська ДСС — цукрових бу-
ряків, озимої пшениці, гороху посівного, 
вики ярої, біоенергетичних культур: вер-
би, міскантусу, світчграсу;

Веселоподільська ДСС — цукрових 
буряків, проса, озимої пшениці, люцерни, 
еспарцету, вівсяниці, вівса, гібридів куку-
рудзи, гірчиці, біоенергетичних культур: 
верби, міскантусу, світчграсу;

Ялтушківська ДСС — цукрових бу-
ряків, гречки, біоенергетичних культур: 
верби, міскантусу, світчграсу, павловнії;

Уладово-Люлинецька ДСС — цукро-
вих буряків, гороху, біоенергетичних куль-
тур: верби, міскантусу, світчграсу;

Верхняцька ДСС — цукрових буря-
ків, жита, вівса, ячменю, біоенергетич-
них культур: верби, міскантусу, світчграсу.

В результаті система Інституту, крім 
насіння цукрових буряків, реалізовує що-
року 3500–4000 т добазового, базово-

го й сертифікованого насіння зернових, 
зернобобових культур і трав, саджанці 
та посівний матеріал ряду біоенергетич-
них культур.

Між тим, поряд із рядом незапереч-
них успіхів у розвитку бурякоцукрової 
галузі, Інститут і його науково-дослідна 
мережа пережили в своїй історії й ряд 
важких моментів та кризових явищ.

Так, у період сталінських репресій 
у тридцятих роках минулого століття був 
завданий відчутний удар саме по науко-
вій сфері в усіх науково-дослідних стан-
ціях та самому Інституту. Розпочалась 
атака на генетичні дослідження й пер-
сонально на наукові кадри генетиків. Їх 
звільняли з роботи, окремих репресува-
ли. На Білоцерківській ДСС були викорчу-
вані наукові дослідження, запрограмовані 
Президентом ВАСГНІЛ М. І. Вавиловим, 
на які він неодноразово приїжджав, пе-
реслідувались його учні, зокрема, одна 
з його послідовниць, співавтор однорост-
кового сорту цукрових буряків М. Г. Бор-
донос, яка до кінця життя не відмови-
лась від своїх генетичних переконань. 
Кадри генетиків, цитологів дуже поріді-
ли. Першого директора НІСу В. В. Кол-
кунова ще в 1930 р. було репресовано й 
відправлено у заслання, зав. лаборато-
рією Д. П. Дузь-Крятченко після арешту 
в 1934 р. помер у тюрмі, він був реабілі-
тований тільки в 1964 році.

Безсумнівною трагедією для мере-
жі була Друга світова війна, яка нанес-
ла не тільки розруху матеріально-техніч-
ній базі селекційних станцій і дослідних 
господарств, а й кадровому науковому 
потенціалу селекціонерів, насіннєводів, 
механізаторів, агрономів, фітопатологів 
та інших спеціалістів, частина яких вою-
вала на фронтах, в партизанських заго-
нах, частина загинула, окремі виїхали за 
межі України.

Кризовим періодом в розвитку буря-
коцукрової галузі України, зокрема, слід 
вважати відрізок часу, протягом якого від-
бувалась перебудова економіки України 
на ринкові рейки (1995–2005 рр.). З при-
чини непродуманої приватизації цукро-
вих заводів їхня кількість була зменше-
на в рази — із 192 до 50, а згодом до 30. 
Невдала приватизація землі без права 
володіння нею призвела до появи гру-
пи крупних власників — латифундистів 
і ліквідації близько 8 тисяч колективних 
господарств-виробників цукросировини.

Для Інституту найбільш болючим став 
розвал насіннєвої системи в державі. За-
мість 4-х насіннєвих заводів, що діяли 
в Україні, внаслідок розгулу анархічно-
го насіннєвого ринку, спочатку з’явилось 
14, а згодом — не стало жодного. Замість 
9 класичних елітних господарств систе-
ми залишилось два — «Шевченківське» 
і «Саливонківське». Зникли такі флагма-
ни насінництва як «Артеміда», «Корделів-
ське», «Пархомовське», «Правдинське», 

«Христинівське», а також 135 насіннєвих 
господарств Харчопрому.

У результаті український ринок насін-
ня завоювали іноземні насіннєві компанії, 
що призвело до становища початку 20-х 
років минулого століття, коли іноземні 
фірми вирощували в Україні насіння сво-
їх сортів, обробляли їх у себе й продава-
ли в Україні втридорога. Зараз станови-
ще таке ж — іноземне насіння задешево 
вирощується на півдні України, обробля-
ється на заводі фірми «SESVanderHave», 
що побудований також в Україні, реалі-
зується за ціною 100–120 євро й вище 
за посівну одиницю проти 35–40 євро за 
насіння українських гібридів.

На жаль, українська держава свідо-
мо здала свій насіннєвий ринок, що закрі-
плено навіть в новому насіннєвому зако-
нодавстві, не зважаючи на багаторазові 
своєчасні й аргументовані застереження 
з боку науковців.

Навіть введене в 2003 р. Законом 
Верховної ради ввізне мито на інозем-
не насіння в розмірі 22 євро за кілограм 
згодом було ліквідовано.

І, не зважаючи на це, науковці Інсти-
туту й дослідних господарств мережі про-
довжили свою плідну працю, вели фун-
даментальні та прикладні дослідження, 
що принесло нові позитивні результати.

В Інституті й на всіх дослідно-селек-
ційних станціях, починаючи з 90-х ро-
ків, активно розвивались програми «Бе-
такрос» і були виведені цінні гетерозисні 
ЧС-гібриди. Вже в 2000 р. було завер-
шено повний перехід на виробництво 
ЧС-гібридів з урожайністю 60–70 і на-
віть 80 т/га, виведено ряд цінних сортів 
озимої пшениці, інших зернових, зерно-
бобових культур і трав.

В період 2000–2010 рр. освоєно ме-
тод отримання гаплоїдних і подвоєних га-
плоїдів цукрових буряків. Створено новітні 
гібриди цукрових буряків на ЧС-основі — 
«Анічка», «Ворскла», «Кварта», «Злука», 
«Етюд», «Максим» та інші з урожайні-
стю 70–80 т/га, збором цукру 12–13 т/га.

На базі даних гібридів була застосо-
вана й перевірена в робочих умовах бі-
одаптивна технологія цукрових буряків, 
яка згодом впроваджена у виробництво. 
Невдовзі список гібридів на ЧС-основі 
поповнився такими високоврожайними 
представниками, як «Козак», «Джура», 
«Кіборг», «Айдар».

У результаті бурякоцукрова галузь, 
яка зазнала нищівної кризи в період 90-х 
років ХІХ ст. і початку ХХ, почала знову 
відроджуватись. Урожайність коренепло-
дів в Україні зросла до 45–50 т/га проти 
17–20 т/га в період кризи, цукристість до 
16,5–17%. Україна в середині 10-х років 
почала навіть експортувати цукор на сві-
товий ринок.

Ще заздалегідь, до 2011 року, коли Ін-
ститут цукрових буряків було реформо-
вано в Інститут біоенергетичних культур 
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і цукрових буряків, тут розпочались нау-
кові дослідження й селекція енергетичної 
верби, міскантусу, проса прутоподібного 
та ряду інших біоенергетичних рослин, за-
кладалися плантації цих культур.

Була створена принципово нова 
структура Інституту.

Відділ селекції сталих технологій 
та переробки біоенергетичних культур, 
який став провідним в Інституті та в ряді 
дослідно-селекційних станцій, займаєть-
ся створенням і занесенням до Держреє-
стру нових сортів міскантусу, світчграсу, 
верби, тополі, павловнії та ін. біоенерге-
тичних культур, а також розробкою ре-
комендацій щодо їх вирощування й ви-
користання. Наукова новизна технічних 
і технологічних рішень відділу захищена 
більш як 20 патентами на способи виро-
щування різних біоенергетичних культур: 
10 — міскантусу, 4 — верби, 3 — світчгра-
су і 4 — цукрового сорго. Відділ успішно 
працює над проблемами розвитку біое-
нергетики з провідними європейськими 
науково-дослідними установами (міжна-
родна програма «Горизонт 2020»). Ок-
рім того, з 2016 року його співробітники 
в складі міжнародного консорціуму під-
ключилися до виконання проєкту «Ста-
ле вирощування біомаси на маргіналь-
них землях в Європі» (SEEMLA), метою 
якого є створення сприятливих іннова-
ційних стратегій землекористування для 
сталого виробництва енергії з сирови-
ни рослинного походження, вирощеної 
на маргінальних землях із поліпшенням 
загального стану агроекосистем. З цьо-
го приводу закладено пілотні проєкти на 
Ялтушківській і Веселоподільській ДСС. Із 
2017 року науковці відділу спільно з вче-
ними 11 країн Європи (Великобританія, 
Греція, Португалія, Італія, Франція, Нідер-
ланди, Польща, Німеччина, Латвія, Ав-
стралія) виконують проєкт «Маргінальні 
землі для вирощування технічних куль-
тур» (MAGIC). Приділяють увагу вчені-до-
слідники й використанню нових техноло-
гій для одержання біогазу та синтез-газу 
в стисненому й зрідженому вигляді, а та-
кож отриманню на їх основі газоподібно-
го палива та дослідженню пілотних уста-
новок із піролізу й газифікації біомаси на 
основі органічної речовини, які показують, 
що отримання газоподібного та твердо-
го палива є не менш ефективним від ви-
копних вуглеводнів. У відділі також роз-
роблено макет біогазової установки та 
ряд експериментальних зразків технічних 
засобів для посадки верби й міскантусу, 
апарат для скошування верби, технічні за-
соби для міжрядних обробітків верби та 
міскантусу; спільно з TOB НВО «Екотех» 
на науково-виробничій базі Інституту на-
лагоджено серійне виробництво твердо-
паливних котлів КВу-0,3(м) та КВу-0,5(м) 
для виготовлення гранул із біомаси енер-
гетичних культур (міскантусу, світчграсу, 
верби та ін.), лушпиння, соломи, дерев-

них та інших органічних відходів, які мо-
жуть використовуватись для опалювання 
житлових приміщень, промислових об’єк-
тів, зерносушильних камер із метою одер-
жання дешевої теплової енергії. Широке 
коло проблем розвитку біоенергетичної 
галузі, що базується на сировині рослин-
ного походження, охоплюють і плани на-
уково-дослідних робіт відділу на наступні 
чотири роки, включаючи 2025-й, які, зо-
крема, націлені на комплексне поглибле-
не виконання завдань із селекції та роз-
робки сталих технологій вирощування 
таких біоенергетичних рослин як: цукрові 
та кормові буряки, сорго, міскантус, про-
со прутоподібне (світчграс), верба, топо-
ля, акація та павловнія; активізацію се-
лекційного процесу із виведення нових 
сортів даних культур.

На основі науково-дослідних розро-
бок даного відділу та інших лабораторій 
підготовлено й видано ряд монографій: 
«Енергетична верба: технологія виро-
щування та використання» / [М. В. Роїк, 
В. М. Сінченко, Я. Д. Фучило, О. М. Ган-
женко та ін.]. — Вінниця: ТОВ «Нілан 
ЛТД», 2015. — 340 с.; «Методологія до-
слідження енергетичних плантацій верб 
і тополь: монографія» / за ред. чле-
на-кореспондента НААН В. М. Сінченка 
/ [Я. Д. Фучило, В. М. Сінченко, О. М. Ган-
женко, М. Я. Гументик та ін.]. — К.: ТОВ 
«ЦП «Компринт», 2018. — 137 с.; «Ви-
рощування біоенергетичних культур: мо-
нографія» / за ред. к. с.- г. н. М. Я. Гумен-
тика / [М. Я. Гументик, Б. М. Радейко, 
Я. Д. Фучило, В. М. Сінченко, О. М. Ган-
женко та ін.]. — К.: ТОВ «ЦП «Компринт», 
2018. — 178 с.; «Міскантус в Україні: мо-
нографія» / [М. В. Роїк, В. М. Сінченко, 
[В. І. Пиркін], В. М. Квак та ін.]. — К.: ФОП 
Ямчинський О. В., 2019–256 с., а також 
десяток методичних рекомендацій.

Спільно з лабораторією досліджень 
з економіки розроблена і опублікована 
«Концепція розвитку біоенергетики Укра-
їни до 2035 року».

Відділ селекції, генетики та цито-
логії разом із трьома його структурними 
підрозділами — лабораторією молеку-
лярно-генетичного аналізу та технологіч-
ної якості, лабораторією селекції цукро-
вих та кормових буряків і лабораторією 
цитогенетики та лабораторією біотехно-
логії (завідувач — д. с.-г. наук, професор, 
академік, віце-президент НААН Украї-
ни М. В. Роїк) концентрує свої зусилля 
на проблемах виведення нових сортів та 
гібридів сільськогосподарських культур 
із високою врожайністю та стійкістю до 
хвороб, посух та адаптованих до регіо-
нальних умов вирощування. Дослідження 
практичної селекції проводяться в тісній 
співпраці з мережею дослідно-селекцій-
них станцій із використанням методів між-
видової гібридизації та світової колекції 
диких видів роду Beta, цитологічних ме-
тодик вивчення систем розмноження цу-

крових буряків різних прийомів й методів 
селекції: методу інбридингу (формування 
колекції пилкостерильних ліній, ліній-за-
кріплювачів стерильності, багатонасінних 
запилювачів ди- і тетраплоїдного рівня, 
донорів і джерел цінних ознак); внутріш-
ньовидової гібридизації, міжвидової гі-
бридизації, рекомбігенезу, поліпшуючої 
селекції, оцінки генетичної цінності се-
лекційних зразків, біотехнології для ство-
рення, стабілізації та розмноження різних 
форм цукрових буряків, цитологічного й 
цитоембріологічного контролю розвитку 
репродуктивної сфери й формування на-
сіння оригінальних селекційних зразків, 
що сприяють створенню високопродук-
тивних сортів і гібридів цукрових і кормо-
вих буряків та ряду інших культур.

Лабораторія насіннєзнавства, на-
сінництва та розсадництва плідно пра-
цює над удосконаленням методології 
селекційного процесу розвитку генера-
тивних органів зернових, зернобобових 
та інших сільськогосподарських культур 
і вивченням закономірностей формуван-
ня якісних та кількісних показників уро-
жаю насіння буряків, світчграсу (проса 
прутоподібного), наземної маси біоенер-
гетичної верби на маргінальних землях 
залежно від сортових особливостей, бі-
отичних та абіотичних чинників і переда-
чею на державне випробування якісно 
нових сортів із комплексом господар-
сько-цінних ознак, сортовою технологі-
єю вирощування в різних зонах України 
та науковими основами їх ефективного 
насінництва. Розробляється й вдоскона-
люється спосіб виробництва та зберіган-
ня садивного матеріалу, який запобігав 
би порушенню проходження органогене-
зу й забезпечував би одержання високо-
якісного садивного матеріалу та їх висо-
ку приживлюваність у польових умовах. 
У сфері наукових інтересів — проблеми 
встановлення закономірностей форму-
вання врожаю та якості насіння буряків 
за вирощування direct method (безвисад-
ковим) способом в умовах зміни клімату 
в зоні Лісостепу України, розробка моде-
лі direct method (безвисадкового) способу 
вирощування «солодких» коренів в умо-
вах зміни клімату Лісостепу України, щоб 
забезпечити одержання насіння з добро-
якісністю не менше 98% тощо.

Відділ здоров’я рослин, в складі 
лабораторії гербології і фітопатології та 
сектору ентомології, має в своєму акти-
ві цінні напрацювання в сфері теоретич-
них і практичних основ захисту рослин 
від шкідників, хвороб і бур’янів. Лабора-
торія веде інтенсивні наукові дослідження 
із застосування гербіцидів на посівах цу-
крових буряків. В результаті було створе-
но банк цифрової інформації щодо осо-
бливостей забур’янення різних регіонів 
і виконано наукові розробки щодо засо-
бів боротьби з ними. Видатну роль в цьо-
му відіграв багаторічний науковий керів-
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ник колективу гербологів, академік НААН 
О. О. Іващенко (на жаль, покійний), який 
за оригінальне виконання комплексу до-
сліджень із проблем бур’янів та розробку 
екологічно-безпечних систем їх ефектив-
ного контролювання в посівах с.-г. культур 
у 2010 році був удостоєний звання лау-
реата Державної премії України з науки й 
техніки. Принципово новими в лаборато-
рії гербологів стали дослідження впливу 
гербіцидів на ювенільні рослини бур’янів 
і їхню здатність викликати в ядрах клітин 
рослин, що виживали, значні мутації та 
зміни рівня плоїдності хромосом у ядрах. 
Розпочато також дослідження специфіки 
прояви шкодочинності бур’янів на посі-
вах біоенергетичних культур та розробку 
ефективних систем захисту від них. Про-
довжуються наукові дослідження й пошук 
шляхів із зменшення хімічного наванта-
ження на культурні рослини в польових 
біоценозах. Ведеться розробка ефектив-
них прийомів контролювання небезпеч-
них карантинних видів бур’янів, обґрун-
товуються способи оцінки фізіологічного 
впливу стресів різної природи (механіч-
них, термічних, енергетичних, хімічних) на 
сходи рослин бур’янів різних видів і мож-
ливості формування на їх основі ефек-
тивних та екологічно-безпечних прийомів 
контролювання бур’янів у посівах сіль-
ськогосподарських культур.

Відділ землеробства та агрохімії 
започаткований ще в 1934 році. Перші 
стаціонарні досліди з вивчення ефектив-
ності впливу мінеральних добрив на цу-
крові буряки були закладені в 1936–1937 
рр. на Верхняцькій, Іванівській, Льговській 
та Рамонській дослідно-селекційних стан-
ціях. Відділ успішно досліджує та розро-
бляє способи підвищення продуктивнос-
ті біоенергетичних культур, зокрема, для 
виробництва біоетанолу на основі еколо-
гізації системи удобрення в агроекоси-
стемах. Головні напрями роботи: теоре-
тичне обґрунтування та розробка заходів 
ефективного застосування добрив в умо-
вах глобального потепління клімату; вста-
новлення кількісних параметрів балансу 
вуглецю та біогенних елементів у агро-
екосистемах і формування сталих за-
сад вирощування культур; альтернатив-
ні органо-мінеральні системи удобрення 
в сівозмінах, біологізація та збалансова-
не застосування мінеральних добрив; 
заходи інтенсифікації мінерального жи-
влення традиційних і біоенергетичних 
культур — мікробні препарати, мікродо-
брива, регулятори росту, їх застосуван-
ня в умовах традиційного й альтернатив-
ного землеробства; методи визначення 
доз мінеральних добрив, функціональна 
рослинна діагностика та її роль в опти-
мізації мінерального живлення вирощу-
ваних культур.

Відділ цифрових технологій 
в агрономії виконує широкий фронт ро-
біт із питань математичного моделювання 

та інформаційних технологій. Для цього 
створена відповідна матеріально-техніч-
на база, підібрані добре підготовлені ква-
ліфіковані співробітники, які відпрацьо-
вують математичні моделі оптимізації 
селекційного процесу цукрових буряків 
і з 2016 року виконують наукові проєк-
ти з розробки теоретичних основ та ал-
горитмів функціонування системи елек-
тронної ідентифікації хвороб і шкідників 
рослин, математичні моделі сорту, нау-
кового супроводу технологій вирощуван-
ня сільськогосподарських культур та ство-
рення баз даних для розробки технологій 
вирощування різних видів біоенергетич-
них культур, а також особливостей засто-
сування портативних спектрофотометрів 
для визначення стану рослин, методів 
і технологій забезпечення автоматизо-
ваного збору, аналізу, інтерпретації нау-
кових даних, застосування автоматичних 
систем управління (АСУ) та автоматичних 
систем управління базами даних (АСУ-
БД) у наукових і технологічних процесах 
тощо. Відтак, здобуто 6 патентів України: 
щодо нового способу вирощування соче-
виці, способу визначення каріотипу сорго 
цукрового (Sorghum saccharatum), отри-
маного в культурі in vitro; способу індукції 
калюсогенезу в сорго цукрового (Sorghum 
saccharatum); способу отримання поліпло-
їдних рослин сорго цукрового (Sorghum 
saccharatum); способу отримання толе-
рантно-стійкого матеріалу сорго цукрово-
го (Sorghum saccharatum) до мікотоксинів 
в культурі in vitro та ін. Долучився від-
діл і до реалізації міжнародного проєкту 
в рамках програми «HORIZON2020» та 
формування збірників наукових праць Ін-
ституту, друкованого й електронного ви-
дання «Новітні агротехнології», що вклю-
чені до Переліку фахових видань України.

Лабораторія досліджень з еконо-
міки, маркетингу та інтелектуальної 
власності системно відслідковує ситу-
ацію в бурякоцукровому комплексі, а та-
кож тенденції світового й внутрішнього 
ринків цукру, формує для керівних ор-
ганів країни економічно-обґрунтовані 
рекомендації у вигляді концепцій, дер-
жавних програм розвитку галузі та кон-
кретних правових документів. Основна 
тематика досліджень — розробка нау-
кових основ функціонування ринку про-
дукції цукробурякового підкомплексу АПК 
та біоенергетики: диверсифікація цукро-
бурякового виробництва, розробка про-
єктів державних програм розвитку галу-
зі, бізнес-проєктів, правове оформлення 
наукових винаходів та патентів; контроль 
сортовипробування нових сортів і гібри-
дів цукрових буряків, зернових, зерно-
бобових, біоенергетичних та ін. куль-
тур. Із 2011 року лабораторія активно 
досліджує проблеми біоенергетики. Зо-
крема, здійснює економічне обґрунту-
вання технологій вирощування ряду біо-
енергетичних культур, складає відповідні 

технологічні карти. В активі лаборато-
рії — розробка «Концепції розвитку біо-
енергетики в Україні на період до 2035 
року», надання консалтингових послуг 
із обчислення собівартості й реалізаці-
йних цін на цукрові буряки та насіння. 
Інтенсивно працює над фундаменталь-
ним проєктом щодо організації крупних 
біоенергетичних кластерів на базі цу-
крових заводів у складі об’єднаних те-
риторіальних громад, який передбачає 
перехід бурякоцукрової галузі на біое-
нергетичне паливо та кардинальне ре-
формування бурякоцукрового комплексу 
України за прикладом західних зразків.

В цілому необхідно відмітити, що ха-
рактерною особливістю в діяльності Інсти-
туту та його науково-дослідної мережі є 
органічне поєднання глибоких теоретич-
них (фундаментальних) досліджень із все-
бічною перевіркою у виробничих умовах, 
їх широка пропаганда й активне впрова-
дження у виробництво. Це здійснюється 
шляхом застосування різноманітних ме-
тодів і засобів роботи, таких як: публіка-
ції наукових досягнень в монографіях, 
журналах, збірниках наукових праць, ви-
пусках рекомендацій з окремих проблем, 
проведенням наукових семінарів у т. ч. 
в польових умовах, читка лекцій і т. д. На 
всіх дослідно-селекційних станціях функ-
ціонують науково-технічні Ради, створю-
ються також бригади відповідних спеціа-
лістів, які допомагають місцевим органам 
влади та господарникам впроваджувати 
досягнення науки у виробництво. Цьому 
сприяють також регулярні «Дні поля» на 
місцевих полігонах, а також на головно-
му полігоні НААН України, який розміще-
ний в Саливонківському науково-дослід-
ному господарстві й обслуговується ним 
спільно із спеціалістами Інституту. 

ІБКіЦБ і його мережа — це справж-
нє джерело висококваліфікованих на-
укових кадрів, які часто переростають 
місцеве значення й поповнюють ряди 
науковців найвищої кваліфікації не тіль-
ки в Інституті, а й Національної акаде-
мії аграрних наук, ряді державних уста-
нов і навіть очолюють наукові установи 
та фундаментальні напрямки науки в ін-
ших країнах. Зокрема, в наукові відділи 
Інституту перейшли з мережі такі вчені, 
як Роїк М. В., Балан В. М., Бережко С. Т., 
Корнієнко А. В. (став директором одного 
із закордонних інститутів), Балков І. Я., 
Перетятько В. Г., Орлов С. Д., Добротво-
рцева О. В., Зубенко В. Ф., Сидоров А. О.

Інститут має високий авторитет в між-
народних наукових колах — співпрацює 
з відповідними науковими установами 
Німеччини, Туреччини, Китаю, Казах-
стану, білорусії, Молдови, Польщі, Іра-
ну, Франції, Індії та інших країн, а також 
ряду відомих фірм «Сингента» (Швейца-
рія), «Столлер» (США), «БАСФ» (Німеч-
чина) та інших.

В Інституті діє науково-технічна бі-
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бліотека, яка є, по-суті, національним 
надбанням України й нараховує понад 
20 тисяч примірників спеціалізованої 
літератури, опрацьованої та введеної 
в комп’ютерну систему.

Інститут налагодив також тісні сто-
сунки й взаємодію з цілим рядом вітчиз-
няних учбових закладів. Зокрема, з На-
ціональним університетом біоресурсів 
і природокористування, Вінницьким дер-
жавним університетом, Київським націо-
нальним економічним університетом ім. 
Вадима Гетьмана, Національним бота-
нічним садом ім. М. М. Гришка, Інститу-
том біохімії ім. Палладіна, Інститутом 
мікробіології і вірусології ім. Д. К. Забо-
лотного та ін. Тісні наукові та практичні 
зв’язки утримують також дослідно-селек-
ційні станції за місцями їх розташуван-
ня — з Харківським, Білоцерківським та 
Сумським аграрними університетами й 
навіть окремими аграрними коледжа-
ми. Десятки студентів-випусників інших 
аграрних вузів щорічно проходять ви-
робничу практику як у стінах Інституту, 
так і на дослідно-селекційних станціях 
і в господарствах. 

Значний, практично вирішальний 
вклад в розвиток науки в галузі біоенер-
гетики й буряківництва вносять дослід-
но-селекційні станції Інституту та його 
дослідні господарства, що може бути те-
мою окремої наукової публікації.

Найбільш видатними постатями Ін-
ституту та його науково-дослідної мере-
жі за всі роки її існування стали:

Зайкевич А.Є — професор, за-
сновник Іванівської ДСС. Поборник ві-
тчизняної селекції цукрових буряків. 
Організатор і методист діяльності до-
слідно-селекційних станцій, які пропо-
нував створювати в зонах цукрових за-
водів. Ввів метод поляризації.

Семполовський Л. Л. — відомий се-
лекціонер зі світовим ім’ям, що заклав 
основи вітчизняної селекції цукрових 
буряків на Уладово-Люлинецькій ДСС 
з використанням місцевих матеріалів.

Савицький В. Ф. — доктор біоло-
гічних наук, видатний генетик, один із 
фактичних співавторів створення одно-
насінної форми цукрових буряків, визна-
ний світовою науковою громадскістю. 
В Україні тривалий час переслідувався 
з політичних мотивів.

Гельмер О. Ф. — видатний селек-
ціонер, автор багатьох сортів цукро-
вих буряків, проса, вики ярої, соняшни-
ку. Очолював Іванівську ДСС. Одержав 
звання професора без захисту. Створив 
ряд цінних гібридів цукрових, кормових 
і столових буряків. Принципово захи-
щав генетику. Переслідувався в період 
лисенковщини.

Зосимович В. П. — видатний селек-
ціонер-генетик, член Всесоюзного то-
вариства генетиків ім. М. І. Вавилова. 
Запропонував безвисадковий спосіб ви-

рощування цукрових буряків. Творець 
теорії походження диких форм буряків.

Гринько Т. Ф. — видатний селекці-
онер Іванівської ДСС, теоретик і прак-
тик, отримав важливі дані з інцухту та 
лінії цукрових буряків із підвищеною цу-
кристістю та високою стійкістю до хво-
роб, форми однонасінності й закритого 
типу цвітіння.

Лебединський Б. М. — видатний 
селекціонер (Іванівська ДСС), створю-
вав програми й методики проведення 
селекційних робіт.

Рождєственський Б. М. — очолю-
вав Іванівську станцію в 1904–1909 рр. 
Ввів досконалу систему внесення орга-
нічних і мінеральних добрив, глибокої 
оранки й лущення стерні.

Сазонов В. І., доктор с.-г. наук — ви-
значний агроном, один із перших Геро-
їв праці. Розробив методику порівняння 
сортів у випробуванні, що була застосо-
вана в багатьох європейських країнах 
(Іванівська ДСС).

Михалевич В. В. — селекціонер 
Верхняцької селекстанції, в 20-х роках 
XIX ст. працював над одержанням сор-
тів цукрових буряків із високою врожай-
ністю й цукристістю.

Оканенко А. С. — член-кореспон-
дент АН УРСР, проводив дослідження 
на Білоцерківській селекстанції. Запро-
понував підзимні посіви цукрових буря-
ків свіжозібраним насінням. Один із круп-
них фізіологів рослини цукрові буряки.

Архимович О. З. — доктор біологіч-
них наук, вчений-ботанік. Глибоко вивчив 
фізіологію цукрових буряків, вплив про-
сторової ізоляції висадків, застосування 
інцухту та ін. Побував у творчих відря-
дженнях в Іспанії та США. В 1962–1970 
рр. був президентом УААН. Діяльність 
розпочинав на Іванівській ДСС.

Федорович Л. І. — колишній дирек-
тор Немерчанської сортодослідної стан-
ції, а у 1934 по 1942 рр. — науковий ди-
ректор Ялтушківського опорного пункту. 
Заслугою є виведення високоврожай-
них сортів на базі місцевих матеріалів 
та організація широкомасштабних сор-
товипробувань.

Попов О. В. — один із основних спі-
вавторів виведення однонасінного сор-
ту цукрових буряків «Ялтушківський од-
нонасінний».

Мокан Г. С. — видатний селекціонер 
Ялтушківської ДСС. Автор багатьох бага-
тонасінних сортів цукрових буряків, зокре-
ма «Я-116», «Я-010», «Я-476» та ін., що 
займали значні площі в Україні та інших 
країнах. Співавтор однонасінних сортів.

Бузанов І. Ф. — доктор біологічних 
наук, академік, колишній директор Ін-
ституту, видатний фізіолог і організатор 
науки. Його праці пов’язані з живленням 
рослин, дослідженнями цукронакопичен-
ня фотосинтезу та створенням однона-
сінної форми цукрових буряків.

Зубенко В. Ф. — доктор с.-г. наук, 
академік, здібний дослідник і організа-
тор. За період роботи на посаді директо-
ра Інституту активно сприяв зміцненню 
матеріальної бази науки й її фінансово-
му забезпеченню. Автор 150 наукових 
праць і 5 монографій, в яких викладені 
результати його досліджень з пробле-
ми поєднання факторів сівозмін з сис-
темою і обробітку ґрунту.

Роїк М. В. — колишній зав. відділом 
селекції й директор Ялтушківської ДСС. 
З 1993 року — директор Інституту цукро-
вих буряків УААН, з 2011 р. — директор 
Інституту біоенергетичних культур і цу-
крових буряків НААН України. Доктор с.-
г. наук, професор, академік НААН Укра-
їни, віце-президент НААН, заслужений 
діяч науки та техніки України. В рамках 
міжнародної програми «Ертсмейкер» но-
сить почесне звання «Людина, яка ви-
значає обличчя планети», нагородже-
ний також золотим нагрудним Знаком, 
що символізує приналежність до світово-
го співтовариства лідерів у галузі науки.

Неговський М. О. — доктор біологіч-
них наук, селекціонер в основному по-
лігібридних сортів цукрових буряків, які 
відіграли певну позитивну роль у підви-
щенні врожайності коренеплодів. Здіб-
ний науковий керівник аспірантів — ви-
пустив 30 осіб, серед яких М. В. Роїк, 
М. С. Грицик, В. Булін, З. О. Болєлова, 
З. С. Слюсаренко.

Балков І. Я. — доктор біологічних 
наук, генетик, колишній керівник Селек-
ційного центру НВО «Цукрові буряки». 
Уособлював собою рішучий перехід від 
сортів-популяцій до ЧС-гібридів. За до-
слідження на тему «Цитоплазматичної 
чоловічої стерильності» мав неприєм-
ності й тимчасово залишив науку, про-
те згодом повернувся.

Орловський М. І. — доктор біологіч-
них наук, завідуючий відділом селекції 
Інституту, автор унікальної праці «Ос-
нови біології цукрових буряків». Під час 
Другої світової війни працював у складі 
бригади в Киргизії — куди був евакуйо-
ваний інститут.

Бордонос М. Г. — обдарований 
дослідник-генетик, послідовник вчен-
ня М. І. Вавилова про спадкову мінли-
вість. Провела багатолітні дослідження 
з метою одержання однонасінної фор-
ми насіння цукрових буряків, зазнала 
ряд невдач, у т. ч. гоніння з боку лисен-
ківців. Не відмовилась від своїх пере-
конань і стала одним із основних спі-
вавторів одержання такої форми. Стала 
лауреатом відомої в радянські часи ви-
щої державної премії.

Зайковська Н. Е. — доктор біологіч-
них наук, цитолог, одна з основополож-
ників теоретичних основ поліплоїдії та 
цитоплазматичної чоловічої стериль-
ності, апоміксису й гаметогенезу в цу-
крових буряків.
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Орлов С. Д. — зав. лаб. селекції і на-
сінництва зернових і зернобобових куль-
тур, доктор біологічних наук. Автор ряду 
сортів горошку посівного (вика яра), нуту. 
Веде плідну роботу з генофондом рослин.

Коломієць О. К. — всесвітньовідомий 
селекціонер Білоцерківської ДСС, вперше 
в світі одержала однонасінну форму цукро-
вих буряків і вивела сорт «Білоцерківський 
однонасінний», районований у 1956 році.

Шаповал М. П. — доктор с.-г. наук, ви-
датний вчений в області агротехніки та 
технології вирощування цукрових буря-
ків, активний пропагандист наукових знань 
і впровадження їх у виробництво.

Сінченко В. М. — доктор с.-г. наук, 
член-кор. НААН України, заступник ди-
ректора з наукової роботи. Ініціатор і ак-
тивний учасник розробки та впроваджен-
ня інтенсивної (надалі — біоадаптивної) 
технології вирощування цукрових буряків 
і комплексу 12-рядних машин. Автор ба-
гатьох праць, у т. ч. монографій з буряків-
ництва і біоенергетики.

Добротворцева О. В. — доктор с.-г. 
наук, видатний насіннєвод, продовжува-
ла справи І. І. Шапошникова, автора виро-
щування маточних цукрових буряків загу-
щеним способом і репресованого за книгу 
«Культура висадків цукрових буряків».

Горлач А. А. — доктор с.-г. наук, автор 
багатьох сортів озимої пшениці, виведе-
них на Білоцерківській ДСС, зокрема, «Бі-
лоцерківська 198», яка вважалася шедев-
ром селекції й була районована в Україні, 
Молдові, росії, Казахстані та інших країнах 
на площі 4 млн. гектарів.

Бережко С. Т. — видатний селекціонер 
із виведення поліплоїдних сортів цукрових 
буряків (Білоцерківська ДСС).

Бурденюк-Тарасевич Л.А. — доктор 
с.-г. наук, селекціонер озимих пшениць на 
Білоцерківській ДСС, продовжувач спра-
ви Горлача А. А. Авторка понад 30 цінних 
сортів, стійких до вилягання та інших не-
сприятливих умов, вивчає зміни спадко-
вості озимої пшениці, що зазнала впливу 
радіації від Чорнобильської АС.

Богданович М. В. — видатний селек-
ціонер Веселоподільської ДСС, створила 
сорти озимої пшениці, стійкі до враження 
бурою іржею, а також сорти проса, зокре-
ма «Веселоподолянське 632», що вперше 
в світовій практиці мав стійкість до сажки.

Лободін К. І. — видатний фахівець 
і організатор науково-дослідної роботи 
та впровадження її досягнень у виробни-
цтво (Іванівська ДСС, а згодом Білоцер-
ківська ДСС).

Манько А. Є. — селекціонер, автор 
ряду ЧС-гібридів на стерильній основі 
(Уманський СП).

Ластович Г. С. — видатний селекці-
онер озимих пшениць (Іванівська ДСС). 
Шляхом міжсортової гібридизації вивела 
ряд сортів, які за продуктивністю в остан-
ні роки перевершують усі відомі в Україні 
сорти цієї культури.

Лейбович А. С. — селекціонер (Іванів-
ська ДСС), кандидат с.-г. наук, заслужений 
працівник сільського господарства. Один із 
активних учасників «Інтербетакросу». Ав-
тор ряду спільних ЧС-гібридів.

Булін М. Д. і Булін В. М. — видатні 
селекціонери Уладово-Люлинецької ДСС, 
послідовники Семиполовського Л. Л. — 
створили ряд нових, в т. ч. однонасінних 
сортів, що широко використовувались у ви-
робництві.

Грицик М. С. — видатний селекціо-
нер Верхняцької ДСС. Співавтор першо-
го ЧС-гібриду «Ювілейний».

Кулік О. Г. — колишній зав. Львівським 
пунктом Інституту, один з організаторів сис-
теми «Бетакрос» та «Інтербетакрос», спі-
вавтор перших гібридів на ЧС-основі, зо-
крема «Українського ЧС-70».

Перетятько В. Г. — вчений-генетик, 
активний дослідник генетики цукристо-
сті та форм ЦЧС, очолював групу генети-
ків в Інституті.

Гізбуллін Н. Г. — доктор с.-г. наук, 
член-кореспондент НААН України, бага-
торічний Вчений секретар Інституту. На-
сіннєвод, продовжувач ідей О. В. Добро-
творцевої.

Федоров О. І. — доктор с.-г. наук, про-
фесор, завідувач відділом насінництва Ін-
ституту в 1955–1971 рр., який виконував 
також функції насіннєзнавства.

Балан М. В. — доктор с.-г. наук, про-
фесор, колишній завідувач лаб. безвисад-
кового насінництва, автор багаточислен-
них наукових праць та стандарту України 
«Апробація сортових посівів цукрових бу-
ряків».

Доля В. С. — відомий насіннєвод, ав-
тор досліджень із хімічної пінцировки на-
сінників цукрових буряків та застосування 
регуляторів росту.

Мусієнко А. А. — кандидат с.-г. наук, 
видатний насіннєзнавець, багаторічний 
зав. лабораторією насіннєзнавства. Но-
ватор: ініціатор реконструкції даної нау-
ки. Обґрунтував і ввів у дію однофазну й 
трифазну технології калібрування насін-
ня, відпуск його в посівних одиницях, а та-
кож дражування та капсулювання. Під його 
керівництвом розроблено й впроваджено 
комплекс очисних машин і реконструйова-
но всі технологічні процеси на насінниць-
кому підприємстві «Тростянецьке». В ре-
зультаті: насіння на посіви відпускалось із 
високими показниками за схожістю і добро-
якістю й захищене хімічними речовинами.

Доронін В. А. — доктор с.-г. наук, про-
фесор, зав. лабораторією насіннєзнавства, 
Заслужений діяч науки й техніки України, 
автор багаточисельних проєктів і винахо-
дів у буряківництві та в насіннєзнавстві ін-
ших культур, у т. ч. біоенергетичних. Його 
технічні рішення та винаходи сприяли під-
вищенню якості насіння.

Ковальчук Н.С. — видатна генек-се-
лекціонер, створила форму цукрових бу-
ряків на цитоплазмі диких видів роду Beta.

Геллер І. А. — доктор с.-г. наук. До-
слідник мікробіологічних процесів у ґрунті 
та впливу на його родючість мінеральних 
і органічних добрив, гербіцидів та інших 
засобів захисту.

Греков М. А. — кандидат с.-г. наук, по-
борник бурякових сівозмін і їх впливу на 
урожайність цукрових буряків залежно від 
попередників. Противник порушення тра-
вопільних сівозмін у роки М. С. Хрущова, 
з яким сміливо сперечався особисто з три-
буни багатотисячного зібрання в м. Києві.

Цвей Я. П. — доктор с.-г. наук, про-
фесор, недавній зав. лаб. агротехнологій 
і агромоніторингу. Автор багаточислених 
робіт із реформування сівозмін стосов-
но форм організації виробництва та ре-
гіональних ґрунтово-кліматичних умов, 
розробник заходів із захисту родючос-
ті ґрунтів та створення екологобезпеч-
них агробіоценозів. Здібний керівник ас-
пірантів. 

Ареф’єв Т.І. — кандидат економічних 
наук, зав. відділом економіки, автор 150 
праць з економіки буряківництва в основ-
ному з розміщення та концентрації галузі.

Зелінський А. А. — кандидат еко-
номічних наук, зав. відділом економіки 
у 1972–1985 рр. Ініціатор і співавтор ме-
ханізованого способу вирощування й зби-
рання цукрових буряків.

Маракулін П. П. — доктор економіч-
них наук, автор багатьох робіт і дев’яти 
монографій з економічної оцінки земель.

Тонкаль Ю. А. — доктор с.-г. наук, за-
відувач лабораторії агрохімії впродовж 
1948–1973 рр. і розробник системи удо-
брення. Неодноразово нагороджувався 
орденами і медалями.

Сидоров А. О. — видатний вчений 
агрохімік, канд. с.-г. наук. Активно вивчав 
рідкі форми азотних добрив — аміачну 
воду і вуглеаміакати.

Шиян П. М. — зав. лаб. агрохімії 
в 1984–1996 рр., доктор с.-г. наук, пра-
цював з ізотопами 15N при вивченні 
процесів трансформації азоту у ланцю-
гу — грунт-добриво-рослина. Передчас-
но помер.

Заришняк А. С. — доктор с.-г. наук, 
академік НААН України, зав. лаб. агрохімії 
в 1998–2008 рр. займається досліджен-
нями хелатних мікродобрив та застосу-
ванням у зерно-бурякових сівозмінах аль-
тернативних органо-мінеральних сумішей 
на основі біологізації. Працює Академі-
ком-Секретарем НААН України.

Маковецький К. А. — кандидат с.-
г. наук, фізіолог. Вивчав фізіолого-біохі-
мічні процеси та їх вплив на коренеплоди 
за понижених температур. На жаль, до-
сить цінні матеріали зараз не затребувані.

Борисюк В. О. — зав. лаб. фізіоло-
гії та багаторічний заступник директора 
з наукової роботи. Займався вивченням 
ферментів і їх впливу на метаболізм, на-
магався створити ідеальний тип росли-
ни цукрового буряка. На жаль, ці роботи 
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не продовжуються.
Петруха О. Й. — видатний ентомолог, 

доктор біологічних наук, професор, лау-
реат Державної Премії України, учасник 
війни, орденоносець. Опублікував 250 
робіт. Підготував 20 кандидатів та док-
торів наук.

Шевченко В. М. — видатний вчений 
фітопатолог-імунолог, доктор с.-г. наук, 
заслужений діяч науки й техніки України. 
В 200 наукових працях розкрив законо-
мірності розвитку хвороб цукрових буря-
ків та заходи боротьби з ними. Підготував 
20 кандидатів і докторів наук.

Пожар З. О. — видатний вчений фі-
топатолог, доктор с.-г. наук, опублікувала 
250 наукових праць з прогнозів розвитку 
хвороб, обробки насіння захисними ре-
човинами, засобами агрохімічного та хі-
мічного захисту рослин.

Корнієнко А. С. — зав. лаб. фітопа-
тології в 1984–1993 рр. Співавтор 6 мо-
нографій із питань захисту рослин. Автор 
ряду стандартів, у т. ч. на коренеплоди 
цукрових буряків.

Матушкін С. І. — тривалий час працю-
вав зав. лаб. захисту від бур’янів, впрова-
див стрічкове та вузько стрічкове обпри-
скування сходів, що скоротило витрати 
в три рази.

Іващенко О. О. — доктор с.-г. наук, 
професор, академік НААН України, ви-
датний герболог. Автор 7 монографій і 18 
патентів. Людина енциклопедичних знань, 
неперевершений лектор і пропагандист 
науки. Підготував 3 докторів і 15 канди-
датів наук. 

Ушаков О. В. — доктор технічних 
наук, багаторічний зав. відділом механі-
зації, під керівництвом якого було здійсне-
но перехід у вирощуванні цукрових буря-
ків від ручної праці до повної механізації 
виробничих процесів — сівби, догляду й 
збирання. Через його руки пройшов прак-

тично весь комплекс бурякових машин — 
сівалки, культиватори, підживлювачі, бу-
рякокомбайни, навантажувачі, що дало 
змогу зменшити витрати у 1,5–2 рази.

Глуховський В. С. — доктор с.-г. наук, 
продовжувач справи Ушакова О. О., іні-
ціатор і розробник 12-рядного комплексу 
машин і впровадження їх у виробництво.

Савич П. В. — доктор с.-г. наук, роз-
робник комплексу машин для збирання 
цукрових буряків і методів організації са-
мого процесу збирання та вивезення ко-
ренеплодів.

Курило В. Л. — доктор сільськогоспо-
дарських наук, член-кореспондент НААН 
України. Успішний експериментатор із різ-
ними типами машин і способами їх засто-
сування в буряківництві й біоенергетиці.

Крижко В. М. — кандидат с.-г. наук. 
Видатний винахідник і конструктор, під ке-
рівництвом і за участю якого був створе-
ний і впроваджений у виробництво комп-
лекс машин для вирощування, збирання 
й обробки насінників цукрових буряків.

Саблук В. Т. — доктор с.-г. наук, про-
фесор. Тривалий час завідував лаборато-
рією ентомології та фітопатології. Автор 
багаточисленних праць і ряду моногра-
фій із захисту рослин.

Барштейн Л. А. — кандидат с.-г. наук, 
колишній зав. лабораторією сівозмін, три-
валий час працював заступника директо-
ра Інституту з наукової роботи. За його 
участі здійснено ряд оригінальних дослі-
джень як у довготривалих, так і в стаціо-
нарних дослідах, що, по суті, дало мож-
ливість реформувати систему сівозмін 
стосовно різних ґрунтово-кліматичних 
зон України.

Бондар В. С. — кандидат економіч-
них наук, зав. лабораторією досліджень 
з економіки, маркетингу та інтелектуаль-
ної власності. Автор 250 наукових праць 
з економіки буряківництва і біоенергети-

ки. Випустив 10 канд. наук, з яких 2 стали 
докторами; працює в інституті 54-й рік.

До плеяди видатних вчених в недале-
кому майбутньому, безумовно, мають бути 
віднесені такі вчені середнього віку, як док-
тори наук Ганженко О. М., Макух Я. П., Іва-
ніна В. В., Гументик М. Я., Балагура О. В., 
Присяжнюк О. І., Стефанюк В. Й. та пер-
спективні кандидати наук Ременюк С. В., 
Калатур К. С., Бех Н. С., Чернуський В. В., 
Мандровська С. М., Зінченко Д.А., Бондар 
С.О. та ін.

Зараз Інститут, як головна наукова 
установа, переживає чергові нелегкі часи, 
пов’язані з війною, розв’язаною імпері-
алістичною росією на території України. 
В зв’язку з цим скорочується бюджетне фі-
нансування науки, зменшується число спів-
робітників, обсяги матеріально-технічного 
забезпечення. В таких складних умовах ІБ-
КіЦБ концентрує зусилля не стільки на ви-
живанні, скільки на посиленні найбільш ак-
туальних наукових досліджень і посиленні 
уваги до тем, що є найбільш важливими 
в умовах війни. Це — біоенергетика, яка 
дає змогу замінити значну частину викоп-
них палив, особливо нафти й газу на біо-
паливо — пелети, біогаз, біоетанол і біоди-
зель; а також — підвищена увага до росту 
врожайності сільськогосподарських куль-
тур харчового напрямку — гречки, проса, 
гороху, квасолі, жита, ячменю, ярої пше-
ниці та ін., розвитку фермерських госпо-
дарств і звуження ролі крупних латифун-
дій. Інститут шляхом укладання договорів 
значно поповнює свої фінансові ресурси. 

Колектив Інституту біоенергетичних 
культур і цукрових буряків у цій важкій об-
становці не тільки виживе, а й зміцнить 
своє становище. Доказом чого є приток 
молоді в науку. В 2022 р. в аспірантуру 
поступає 12 молодих спеціалістів замість 
5 запланованих. Тому впевнено крокує-
мо й сміливо дивимося в наше майбутнє.
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